

中共中央国务院 关于表彰改革开放杰出贡献人员的决定

(2018年12月18日)

改革先锋名单

(100名)

于敏 中国工程物理研究院原副院长、研究员
于漪 (女) 上海市杨浦高级中学名誉校长
小岗村“大包干”带头人
马万祺 全国政协原副主席，澳门中华总商会原会长
马云 阿里巴巴(中国)有限公司董事局主席
马化腾 深圳市腾讯计算机系统有限公司董事会主席、首席执行官
马善祥(回族) 重庆市江北区观音桥街道办事处人民调解员、“老马工作室”负责人
王大珩 中国科学院长春光学精密机械与物理研究所原名誉所长
王书茂 海南省琼海市潭门镇潭门村党支部纪检委员，潭门镇海上民兵连副连长
王永民 北京王码创新网络技术有限公司董事长
王有德(回族) 宁夏灵武白芨滩国家级自然保护区管理局原党委书记、局长
王伯祥 山东省潍坊市原市委副书记、市长，原寿光县委书记
王启民 大庆油田有限责任公司原总经理助理
王选 全国政协原副主席，北京大学计算机科学技术研究所原所长
王宽诚 王宽诚教育基金会创办人
王家福 中国社会科学院法学研究所所长
王瑛(女，回族) 四川省南江县原县委常委、纪委书记
韦昌进 山东省枣庄军分区政治委员
韦焕能(壮族) 广西壮族自治区河池市宜州区屏南乡合寨村原村委会副主任
巨晓林 中铁电气化局集团第一工程有限公司技术员，中华全国总工会副主席(兼职)
孔繁森 西藏自治区阿里地区原地委书记、政协主席
厉以宁 北京大学光华管理学院名誉院长、教授
叶聪 中国船舶重工集团有限公司第七〇二研究所副所长、水下工程研究开发部主任
申纪兰(女) 山西省平顺县西沟村党总支书记，山西省妇联原主任，长治市人大常委会原副主任，平顺县原县委书记
史久镛 外交部原法律顾问，联合国国际法院原院长
冉绍之 重庆市奉节县移民局原副局长
包起帆 上海国际港务(集团)股份有限公司原副总裁、原技术中心主任
尼玛顿珠(藏族) 西藏自治区阿里地区改则县物玛乡抢古村党支部书记
廷·巴特尔(蒙古族) 内蒙古自治区锡林郭勒盟阿巴嘎旗洪格尔高勒镇萨如拉图雅嘎查原党支部书记
刘汉章 邯郸钢铁集团有限责任公司原董事长、总经理
刘永好 新希望集团有限公司董事长、总裁
许立荣 中国远洋海运集团有限公司党组书记、董事长
许振超 青岛前湾集装箱码头有限责任公司固机高级经理，中华全国总工会原副主席(兼职)
许海峰 体育总局自行车击剑运动管理中心原副主任
许崇德 中国人民大学宪法学与行政法学原科带头人，中国法学会宪法学研究会名誉会长
孙永才 中国中车集团有限公司党委副书记、董事、总经理，中国中车股份有限公司

司党委副书记、执行董事、总裁
孙家栋 中国航天科技集团有限公司高级技术顾问，风云二号卫星工程总设计师，北斗二号卫星工程和中国第二代卫星导航系统重大专项高级顾问，原航空航天工业部副部长
杜润生 原中央农村政策研究室主任，原国务院农村发展研究中心主任
李书福 浙江吉利控股集团董事长，全国工商联副主席(兼职)
李东生 TCL集团股份有限公司党委书记、董事长、首席执行官，全国工商联副主席(兼职)
李谷一(女) 原东方歌舞团党委书记兼第一副团长
李保国 河北农业大学教授
李彦宏 百度在线网络技术(北京)有限公司董事长、首席执行官
李雪健 中国国家话剧院一级演员，中国文联副主席(兼职)，中国电影家协会主席(兼职)
杨善洲 云南省原保山地委书记
步鑫生 浙江省原海盐衬衫总厂厂长、党支部副书记，海盐县原二轻总公司副总经理
吴仁宝 江苏省江阴市华西村原党委书记
吴良镛 清华大学教授
吴金印 河南省卫辉市唐庄镇党委书记，新乡市人大常委会原副主任
吴荣南 厦门航空有限公司原党委副书记、总经理
邱娥国 江西省南昌市公安局特警支队原调研员
何享健 美的控股有限公司董事长
何载 中央组织部原秘书长兼干部审查局局长
余留芬(女) 贵州省盘州市淤泥乡岩博联村党委书记、岩博村党委书记
邹碧华 上海市高级人民法院原党组成员、副院长、高级法官
库尔班·尼亚孜(维吾尔族) 新疆维吾尔自治区阿克苏地区乌什县依麻木镇国家通用语言小学校长
张月姣(女) 世界银行解决投资争端国际中心仲裁员，原外经贸部条法司司长，世界贸易组织争端解决机制上诉机构原主席
张瑞敏 海尔集团党委书记、董事局主席、首席执行官
张黎明 国网天津市电力公司滨海供电公司运维检修部配电运检室党支部副书记、配电抢修班长
张飚 新疆维吾尔自治区石河子市人民检察院驻所检察科原检察官
陈日新 原平朔煤炭工业公司党委书记、总经理
陈冯富珍(女) 世界卫生组织原总干事
陈景润 中国科学院原数学研究所研究员
茅永红 湖北省武汉市江岸区百步亭社区党委书记，百步亭集团有限公司董事局主席
林毅夫 北京大学教授，全国工商联原专职副主席
杰桑·索南达杰(藏族) 青海省玉树藏族自治州治多县原委副书记，治多县西部工委原书记
罗阳 航空工业集团沈阳飞机工业(集团)有限公司原党委副书记、董事长、总经理
周明金 山东省莱西市国土资源局原党组书记，原莱西县委组织部副部长
郑举选 湖北省武汉市华侨友谊贸易有限公司董事长、总经理
郑德荣 东北师范大学原副校长
郎平(女) 中国国家女排主教练，中国排球协会副主席
胡小燕(女) 广东省佛山市三水区总工会副主席，新明珠建陶工业有限公司成品车间原副主任、销售主管
霍英东 全国政协原副主席，香港霍英东集团创办人
戴明盟 中国人民解放军92853部队部队长

中国改革友谊奖章

获得者名单

(10名)

阿兰·梅里埃(法国) 法国生物梅里埃集团创始人，梅里埃基金会主席
成尔纳·格里布(德国) 原武汉柴油机厂厂长
克劳斯·施瓦布(德国) 世界经济论坛执行主席
松下幸之助(日本) 松下公司创始人
大平正芳(日本) 日本前首相
李光耀(新加坡) 新加坡前总理
胡安·安东尼奥·萨马兰奇(西班牙) 国际奥委会原主席
斯蒂芬·佩里(英国) 英国48家集团俱乐部主席
莫里斯·格林伯格(美国) 美国史带投资集团董事长、首席执行官，中美关系全国委员会执行副主席
罗伯特·库恩(美国) 库恩基金会主席，库恩全球资本公司董事长

(新华社北京12月18日电)

□ 人民日报评论员

这是一个载入历史的重要时刻，更是一个开启历史的重要节点。

12月18日上午，中共中央、国务院召开大会，隆重庆祝改革开放40周年。习近平总书记发表重要讲话，着眼中华民族实现伟大复兴的历史大势，深情回顾改革开放40年的光辉历程，深刻总结改革开放的伟大成就和宝贵经验，明确提出把新时代改革开放继续推向前进的目标要求。这是一篇马克思主义的纲领性文献，是新时代改革开放再出发新的宣言书、新的动员令，对于鼓舞和激励全党全国各族人民在新时代继续把改革开放推向前进，为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗，具有重大现实意义和深远历史意义。

1978年12月18日，在中华民族、中国共产党、中华人民共和国历史上都是载入史册的重要日子。这一天，我们党召开十一届三中全会，实现新中国成立以来党的历史上具有深远意义的伟大转折，开启了改革开放和社会主义现代化的伟大征程。40年来，从开启新时期到跨入新世纪，从站上新起点到进入新时代，我们党引领人民绘就了一幅波澜壮阔、气势恢宏的历史画卷，谱写了一曲感天动地、气壮山河的奋斗赞歌。40年改革开放，极大改变了中国、中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃！中国特色社会主义迎来了从创立、发展到完善的伟大飞跃！中国人民迎来了从温饱不足到小康富裕的伟大飞跃！今天，历史赋予我们的神圣使命，就是把新时代改革开放继续推向前进。

在新时代继续把改革开放推向前进，就要深刻把握我们以“十个始终坚持”取得的伟大成就。40年风雨同舟，40年披荆斩棘，40年砥砺奋进，改革开放成为当代中国最显著的特征、最壮丽的气象。对这一伟大历史进程，习近平总书记用“十个始终坚持”高度概括了党引领亿万人民的奋斗历程和创造的人间奇迹。中国人民具有伟大梦想精神，中华民族充满变革和开放精神。实践深刻启示我们，伟大梦想不是等得来、喊得来的，而是拼出来、干出来的。改革开放已走过千山万水，但仍需跋山涉水，我们绝不能有半点骄傲自满、固步自封，也绝不能有丝毫犹豫不决、徘徊彷徨，必须统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想，勇立潮头、奋勇搏击。这次大会表彰的为改革开放作出杰出贡献的人员，就是无数拼搏奋斗者的代表。

在新时代继续把改革开放推向前进，就要深刻把握“九个必须坚持”的宝贵经验。40年的实践充分证明，改革开放是党和人民大踏步赶上时代的重要法宝，是决定实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招。习近平总书记用“九个必须坚持”深刻总结了改革开放40年积累的宝贵经验，这“九个必须坚持”是党和人民弥足珍贵的精神财富，对新时代坚持和发展中国特色社会主义有着极为重要的指导意义。面对党的十九大描绘的新时代宏伟蓝图，始终保持对马克思主义的信仰，对中国特色社会主义的信念，对实现中华民族伟大复兴中国梦的信心，切实做到“九个必须坚持”，我们才能为实现伟大梦想凝聚起势不可挡的磅礴力量。

在历史前进的逻辑中前进，在时代发展的潮流中发展。继续把握住历史发展大势，抓住历史变革时机，奋发有为，锐意进取，在新时代继续把改革开放推向前进，中国共产党引领中国人民一定能在新时代创造中华民族新的更大奇迹！创造让世界刮目相看的新的更大奇迹！

(新华社北京12月18日电 人民日报12月19日评论员文章)

在新时代继续把改革开放推向前进

(上接第二版)坚持问题导向和目标导向相统一，坚持试点先行和全面推进相促进，既鼓励大胆试、大胆闯，又坚持实事求是、善作善成，确保了改革开放行稳致远。

前进道路上，我们要增强战略思维、辩证思维、创新思维、法治思维、底线思维，加强宏观思考和顶层设计，坚持问题导向，聚焦我国发展面临的突出矛盾和问题，深入调查研究，鼓励基层大胆探索，坚持改革决策和立法决策相衔接，不断提高改革决策的科学性。我们要拿出抓铁有痕、踏石留印的韧劲，以钉钉子精神抓好落实，确保各项重大改革举措落到实处。我们既要敢为天下先，敢闯敢试，又要积极稳妥、蹄疾步稳，把改革发展稳定统一起来，坚持方向不变、道路不偏、力度不减，推动新时代改革开放走得更稳、走得更远。

同志们、朋友们！

坚持富国和强军相统一，建设同我国国际地位相称、同国家安全和发展利益相适应的巩固国防和强大军队，是我国社会主义现代化建设的战略任务。我们要全面贯彻新时代党的强军思想，坚持党对军队的绝对领导，把握世界新军事革命发展大势，坚持走中国特色强军之路，全面深化国防和军队改革，推进政治建军、改革强军、科技兴军、依法治军，建设一支听党指挥、能打胜仗、作风优良的人民军队，努力建设世界一流军队，为维护国家主权、安全、发展利益，为维护世界和平稳定，为实现中华民族伟大复兴提供坚强后盾。

“一国两制”伟大构想具有强大生命力。我们要全面准确贯彻“一国两制”、“港人治港”、“澳人治澳”、高度自治的方针，严格按照宪法和基本法办事，完善与基本法实施相关的制度和机制，保持香港、澳门长期繁荣稳定，支持和推动香港、澳门更好融入国家发展大局，让香港、澳门同胞同祖国人民共担民族复兴的历史责任、共享祖国繁荣富强的伟大荣光。

实现祖国完全统一，是全体中华儿女共同心愿，是中华民族根本利益所在。我们要坚持一个中国原则和“九二共识”，巩固和发展两岸关系和平发展的基础，深化两岸经济文化交流合作，造福两岸同胞。我们有坚定的政治决心和强大能力维护国家主权和领土完整，祖国的神圣领土一寸都不能分裂出去！

同志们、朋友们！ 中国人民具有伟大梦想精神，中华民族充满变革和开放精神。几千年前，中华民族的先民们就秉持“周虽旧邦，其命维新”的精神，开启了缔造中华文明的伟大实践。自古以来，中国大地上发生了无数变法变革图强运动，留

下了“治世不一道，便国不法古”等豪迈宣言。自古以来，中华民族就以“天下大同”、“协和万邦”的宽广胸怀，自信而又大度地开展同域外民族交往和文化交流，曾经谱写了万里驼铃万里波的浩浩丝路长歌，也曾经创造了万国衣冠会长安的盛唐气象。正是这种“天行健，君子以自强不息”、“地势坤，君子以厚德载物”的变革和开放精神，使中华文化成为人类历史上唯一一个绵延5000多年至今未曾中断的灿烂文明。以数千年大历史观之，变革和开放总体上是中国的历史常态。中华民族以改革开放的姿态继续走向未来，有着深远的历史渊源、深厚的文化根基。

我们这么大一个国家，就应该有雄心壮志。毛泽东同志说：“夺取全国胜利，这只是万里长征走完了第一步。如果这一步也值得骄傲，那是比较渺小的，更值得骄傲的还在后头。在过了几十年之后来看中国人民民主革命的胜利，就会使人们感觉那好像只是一出长剧的一个短短的序幕。剧是必须从序幕开始的，但序幕还不是高潮。”“我们不但善于打破一个旧世界，我们还将善于建设一个新世界。”

改革开放之初，虽然我们国家大、人口多、底子薄，面对着重重困难和挑战，但我们对未来发展充满信心，设计了用70多年、分三步走

基本实现社会主义现代化的宏伟蓝图，没有非凡的胆略、坚定的自信是作不出这样宏远的构想和决策的。

40年来，我们咬定青山不放松，风雨无阻朝着这个伟大目标前进。党的十九大对我国发展提出了更高的奋斗目标，形成了从全面建成小康社会到基本实现现代化，再到全面建成社会主义现代化强国的战略安排，发出了实现中华民族伟大复兴中国梦的最强音。

古人说：“事者，生于虑，成于务，失于傲。”伟大梦想不是等得来、喊得来的，而是拼出来、干出来的。我们现在所处的，是一个船到中流浪更急、人到半山路更陡的时候，是一个愈进愈难、愈进愈险而又不进则退、非进不可的时候。改革开放已走过千山万水，但仍需跋山涉水，摆在全党全国各族人民面前的使命更光荣、任务更艰巨、挑战更严峻、工作更伟大。在这个千帆竞发、百舸争流的时代，我们绝不能有半点骄傲自满、固步自封，也绝不能有丝毫犹豫不决、徘徊彷徨，必须统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想，勇立潮头、奋勇搏击。

信仰、信念、信心，任何时候都至关重要。小到一个人、一个集体，大到一个政党、一个民族、一个国家，只要有信仰、信念、信心，就会愈挫愈奋、愈战愈勇，否则就会不战

自败、不打自垮。无论过去、现在还是将来，对马克思主义的信仰，对中国特色社会主义的信念，对实现中华民族伟大复兴中国梦的信心，都是指引和支持中国人民站起来、富起来、强起来的强大精神力量。

同志们、朋友们！

四十载惊涛拍岸，九万里风鹏正举。江河之所以能冲开绝壁奔腾而出，是因其积聚了千里奔涌、万壑归流的洪荒伟力。在近代以来漫漫的历史进程中，中国人民经历了太多太多的磨难，付出了太多太多的牺牲，进行了太多太多的拼搏。现在，中国人民和中华民族在历史进程中积累的强大能量已经充分爆发出来了，为实现中华民族伟大复兴提供了势不可挡的磅礴力量。

建成社会主义现代化强国，实现中华民族伟大复兴，是一场接力跑，我们要一棒接着一棒跑下去，每一代人都要为下一代人跑出一个好成绩。

全党全国各族人民要更加紧密地团结在党中央周围，高举中国特色社会主义伟大旗帜，不忘初心，牢记使命，将改革开放进行到底，不断实现人民对美好生活的向往，在新时代创造中华民族新的更大奇迹！创造让世界刮目相看的新的更大奇迹！

(新华社北京12月18日电)